

Уход Мэй

Премьер-министр Великобритании покидает свою должность. Фаворитом в борьбе за право наследования является Борис Джонсон.

Читайте эту статью на немецком языке

Перед Терезой Мэй открывается блестящее будущее. Вскоре она наверняка будет пользоваться спросом во всем мире как автор докладов о мотивации и стратегии. Целевая группа также всем понятна: бегуны, готовящиеся триатлону на длинные дистанции, марафону, а то и сверхмарафонской дистанции. Лейтмотив читается сам по себе: как продержаться даже в тех условиях, когда в тебя никто не верит? Если же она устанет от выступлений, к которым отнесется со всей присущей ей полнотой ответственности, то у нее все еще остается возможность замахнуться на написание книги для платежеспособных субъектов принятия решений о том, как сделать карьеру на ошибочных решениях.

Ее уход с поста главы Консервативной партии с 7 июня и с должности премьер-министра – вопрос нескольких дней. При этом незадолго до выборов в Европейский парламент она все еще попыталась склонить чашу весов в свою пользу и обеспечить себе более-менее достойную отставку посредством новой сделки, оказавшейся в конечном счете старым предложением, украшенным вишенками как для приверженцев Брексита, так и для оппозиционной Лейбористской партии. Но она в очередной раз допустила грубый промах. Обозреватель газеты Guardian Джон Грейс удачно резюмировал суть ее предложения: «Nothing for everyone» («Ничего для каждого»).

*Брексита можно
добиться к
празднованию Хэллоуина
лишь в случае твердого
курса на выход из ЕС без*

Главной проблемой стало то, что политические дебаты относительно Брексита превратились в игру с нулевой суммой в чистом виде. Любое предложение, адресованное одной из двух сторон: приверженцам жесткого Брексита и бескомпромиссным сторонникам

подписания соглашения, да еще и при поддержке парламента. Но она в данный момент не прослеживается.

сохранения членства в ЕС, – приводит лишь к появлению отщепенцев в рядах каждой из противостоящих сторон. Призыв Мэй к готовности к компромиссу и благоразумию утонул в ироничном смехе всех участников, в том числе из-за полной утраты доверия к ней. Ее отставка в обозримом будущем довела до абсурда переговоры с лейбористами. Многие соратники по партии считают ее «ходячим мертвецом», с апреля она слывет политиком, не заслуживающим поддержки. А прозвучавшее уже ныне предупреждение о катастрофическом поражении тори на выборах в Европейский парламент, участие в которых стало необходимым как раз в связи с безрезультатными переговорами премьер-министра, стало кульминацией неприятия в собственной партии.

И все же ее уход необязательно создает радужные перспективы для Великобритании, Европы и Брексита. Давно тлеющая борьба за унаследование лидерства среди консерваторов отныне вспыхнет с новой силой, а фаворитом в ней стал *Enfant terrible* тори, бывший министр иностранных дел Борис Джонсон. Процедура проста: фракция тори выдвигает двух кандидатов, которые затем проходят через первичные выборы среди членов партии. При этом победу прогнозируемо одержит приверженец более жесткого Брексита, то есть выхода из ЕС без соглашения. Ведь, с одной стороны, члены Консервативной партии придерживаются в целом еще более твердой позиции по вопросу Брексита, чем их фракция, с другой – хороший результат Найджела Фаража и его партии Брексита на выборах в Европе в любом случае вызовут у консерваторов еще больший крен в сторону выхода из ЕС. Согласно опросам, Фараж уже сейчас набирает около 30 процентов, и тори наверняка отреагируют на это так же, как они сделали это в 2016 году с референдумом: поглотив позицию правых популистов, попытаются нейтрализовать Фаража как опасного конкурента на выборах в национальный парламент.

Борис Джонсон в качестве одного из первых инициаторов Брексита пользуется достаточным доверием, а на посту мэра Лондона доказал, что умеет выигрывать выборы. Этого может оказаться достаточно, чтобы завоевать симпатии относительно небольшого количества зажиточных и в среднем все же скорее пожилых членов партии тори,

число которых, согласно имеющимся данным, колеблется в районе 100 тысяч человек.

Церемония коронации, включая печально известные речи Боджо, скорее всего состоится на съезде консерваторов в сентябре. Тем самым Брексита можно добиться к празднованию Хэллоуина лишь в случае твердого курса на выход из ЕС без подписания соглашения, да еще и при поддержке парламента. Но ее пока что не видно. Поэтому Европа может спокойно готовиться к продлению договора и продолжению переговоров. Убедительный аргумент в пользу такого предположения налицо: новому главе тори необходимо новое парламентское большинство, а потому с отставкой Мэй вероятность новых выборов лишь возросла.

Политический климат в Лондоне становится все более суровым, неопределенным, а вопрос о Брексите к осени снова обострится. Уже к концу года ситуация может резко поменяться, вследствие чего Европе снова придется заниматься Брекситом. А если у кого-то возникнут сложности с выдержкой, Тереза Мэй охотно предоставит свои услуги в качестве наставника.



Кристос Кациоулис

Вена

Кристос Кациоулис (Christos Katsioulis) руководит Региональным офисом Фонда им. Фридриха Эберта по сотрудничеству и миру в Европе (FES ROСPE). До этого он работал в Лондоне, Афинах и Брюсселе, а также в течение пяти лет был экспертом по вопросам внешней политики и политики безопасности отдела Анализа международной политики Фонда. Он изучал политологию и историю в университетах в Трире и Салониках.

